

ЛЕТОВ С. А., СТАРШИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ ЦИКЛА ВОЕННЫХ ДИСЦИПЛИН И ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ УЧЕБНОГО ЦЕНТРА МВД РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН, МАЙОР ПОЛИЦИИ (Г. ТЕМИРТАУ)

**Проблемы выявления сотрудниками
дорожно-патрульной полиции преступлений, связанных с наркотиками**

Аннотация. В статье рассматриваются трудности, возникающие при изъятии наркотических средств сотрудниками дорожно-патрульной полиции во время несения службы, а также возможные пути их решения.

Ключевые слова: наркотические средства, досмотр транспортных средств, протокол досмотра.

Заметный рост незаконного потребления наркотиков стал наблюдаться еще в СССР — с середины 80-х XX в. Сегодня наркотики постоянно или эпизодически употребляют уже около 34221 казахстанцев, из них — 2607 женщин, 668 несовершеннолетних¹. Увеличение количества лиц, совершивших преступные деяния, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, наглядно и неоспоримо указывает на остроту проблемы наркотизации населения Казахстана.

Спрос на наркотики с неизбежностью порождает их предложение. По данным Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики Казахстан, в 2014 г. к уголовной ответственности за участие в незаконном обороте наркотиков привлечены 2109 чел. (2013 г. – 2065, рост на 2,1 %), из них 241 женщина (2013 г. – 235, рост на 2,6 %). Количество зарегистрированных преступлений, связанных с незаконным обращением с наркотическими средствами, психотропными веществами, их аналогами, прекурсорами без цели сбыта (ст. 259 УК РК 1997 г., ныне ст. 296), хотя и имеет тенденцию к снижению по сравнению с 2013 г. на 4,4 % (3247), все равно остается высоким – 3103 преступления. В 2013 г. за незаконное обращение с наркотическими средствами, психотропными веществами и прекурсорами без цели их сбыта привлечено к административной ответственности 5623 чел., в 2014 г. — 5428, что на 3,5 % меньше. За управление транспортным средством водителем, находящимся в состоянии опьянения, а равно за передачу управления транспортным средством лицу, находящемуся в состоянии опьянения (ст. 467 КРКоАП РК), в 2014 г. привлечено 2865 чел. (увеличение на 28,7 %). Связь роста потребления наркотиков с ростом преступности очевидна. Нередко наркоманы становятся активными участниками наркобизнеса — курьерами либо розничными торговцами.

Для доставки наркотиков в тот или иной населенный пункт наркокурьеры используют автотранспорт. Поэтому часть задач по выявлению данной категории участников наркобизнеса, наряду с сотрудниками подразделений по борьбе с наркобизнесом, использующими для выявления лиц данной категории оперативную информацию, могли бы решать сотрудники дорожно-патрульной полиции в ходе несения дорожно-патрульной службы. Однако в надлежащем оформлении материала при выявлении и задержании лиц, перевозящих наркотические средства, психотропные вещества, их аналоги и прекурсоры, имеются некоторые трудности. Само выявление лиц, перевозящих наркотические средства, психотропные вещества, их аналоги и прекурсоры не представляет особых трудностей. Есть определенные тактики определения лиц, употребляющих наркотики, по внешним признакам. Выбор оснований для остановки транспортных средств также не представляется особо сложным, они указаны в ст. 52 Закона РК «О дорожном движении» от 17 апреля 2014 г. № 194:

«1) нарушение водителем транспортного средства требований настоящего Закона и (или) правил дорожного движения, в том числе зафиксированное техническим средством фиксации нарушения правил дорожного движения;

2) работа по розыску угнанных, похищенных транспортных средств, а также транспортных средств, водители которых скрылись с мест дорожно-транспортных происшествий, иных преступлений, связанных с использованием транспортных средств;

3) необходимость предоставления транспортного средства в случаях, предусмотренных [пп. 7\) п. 3 ст. 54](#) настоящего Закона;

4) проверка у водителя документов, предусмотренных [пп. 1\) п. 3 ст. 54](#) настоящего Закона, на стационарных постах полиции, а также при проведении оперативно-профилактических мероприятий;

5) проверка документов на перевозимый груз на постах полиции и контрольно-пропускных пунктах. В период проведения специальных мероприятий допускается остановка транспортных средств вне постов полиции с целью проверки документов на перевозимый груз;

6) выполнение решений уполномоченных на то государственных органов или должностных лиц об ограничении или запрещении движения;

7) необходимость опроса водителя и (или) пассажира (пассажиров) об обстоятельствах совершения дорожно-транспортных происшествий, административного правонарушения, преступления, очевидцами которых они являются;

8) регулирование дорожного движения»².

Во время остановки автотранспортного средства следует обратить внимание на водителя и пассажиров и по внешним признакам предположить, являются ли они лицами, употребляющие наркотические средства. Этому может помочь медицинское освидетельствование участников дорожного движения после дорожно-транспортного происшествия. Если при остановке транспортного средства сотрудник выявляет такое лицо, то это дает ему основание полагать, что при нем могут находиться наркотические средства для личного употребления либо для сбыта.

Проблема состоит в том, что дорожно-патрульные полицейские не являются должностными лицами, осуществляющими уголовное преследование, и не могут самостоятельно принимать решение о начале досудебного производства, а также производить следственные действия. Следовательно, чтобы не выходить за рамки уголовно-процессуального законодательства, дорожно-патрульный наряд при обнаружении подозрительных лиц должен произвести их административное задержание, вызвать следственно-оперативную группу и доложить рапортом следователю о данном факте и далее действовать по его указанию. Однако административное задержание, согласно ст. 789 Кодекса РК об административных правонарушениях, осуществляется в течение времени, необходимого для достижения целей, указанных в [ст. 785](#) настоящего Кодекса, и может длиться не более трех часов, а следственно-оперативная группа не всегда может прибыть на место задержания вышеуказанной категории лиц в указанный срок, так как задержание может производиться и на загородной трассе, и на КПП при въезде в населенный пункт, либо сама следственно-оперативная группа находится на другом вызове. За это время задержанные лица могут попытаться избавиться от находящихся при них наркотических средств, выбросив их. После этого доказать принадлежность их кому-либо, в свете существующего законодательства, практически невозможно. Поэтому единственным решением для сотрудников дорожно-патрульной полиции в данных условиях может быть производство личного досмотра и досмотра вещей, находящихся при физическом лице, а также досмотр транспортного средства, которые регламентируются ст. ст. 791 и 792 Кодекса РК об административных правонарушениях.

Основанием для проведения личного досмотра и досмотра вещей, находящихся при физическом лице, согласно ст. 791 Кодекса РК об административных правонарушениях, является совершение лицом административного правонарушения. Досмотр может

производиться лицом одного пола с досматриваемым и в присутствии двух понятых того же пола. При отсутствии реальной возможности участия понятых в проведении личного досмотра и досмотра вещей, находящихся при физическом лице (в труднодоступной местности, ночное время суток, в условиях чрезвычайного или военного положения), они могут производиться без участия понятых с обязательным применением технических средств фиксации его хода и результатов.

Досмотр транспортных средств, маломерных судов производится с участием двух понятых. При невозможности их привлечения досмотр может проводиться без участия понятых, но с применением при этом технических средств фиксации его хода и результатов. Патрульный наряд в отсутствие понятых может использовать сертифицированный автомобильный регистратор, который в настоящее время установлен практически в каждой патрульной автомашине, либо нагрудный жетон с видеорегистратором, внедрение которых запланировано в ближайшем будущем.

О личном досмотре, досмотре вещей, находящихся при физическом лице, а также о досмотре транспортного средства составляется протокол.

В случае обнаружения у административно задержанного лица наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, прекурсоров патрульный производит доставление его в орган внутренних дел и докладывает рапортом, после чего передает это лицо вместе с изъятыми наркотическими средствами в следственно-оперативную группу. Следователь возбуждает уголовное дело и производит дальнейшие следственные действия.

На данном этапе работы сотрудников дорожно-патрульной полиции по выявлению преступлений, связанных с наркотиками, тоже возникает проблема, так как административный протокол не является основанием для его рассмотрения в судах по уголовным делам.

По нашему мнению, в Уголовно-процессуальный кодекс РК необходимо внести изменения, которые позволили бы использовать в доказывании в уголовном процессе протоколы личного досмотра, досмотра вещей, находящихся при физическом лице, а также транспортного средства, составленные в административном порядке.

Түйін

Аталған мақалада жол-патрульдік полиция қызметкерлерінің қызмет өтеу кезінде есірткі заттарын алуға туындаған қиыншылықтар, сондай-ақ оларды шешу жолдары туралы мәселелер қарастырылады.

Resume

The article deals with the difficulties encountered in the seizure of narcotics officers of the road patrol police while on duty as well as possible solutions.

-
- ¹ Анализ статистических данных о состоянии борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров в Республике Казахстан за 12 месяцев 2014 года. — Астана: Комитет по правовой статистике и специальным учетам Генеральной Прокуратуры Республики Казахстан, 2015.
- ² Закон Республики Казахстан «О дорожном движении» от 17.04.2014 г. № 194 // online.zakon.kz